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Auswertebogen für den Münchner ED-Quest Fragebogen 

 

 

Diagnose-Algorithmen nach ICD-10 („jetzt“, letzte 3 Monate) 

 

Ziehen Sie die Antworten aus dem Fragebogen zur Überprüfung der Erfüllung einzelner Diagnosekriterien 

heran. 

 

Beispiel: j03 steht für das Item 3 für den jetzt-Zeitpunkt der letzten 3 Monate vor Aufnahme 

f03 steht für das Item 3 „früher“ in der stärksten Ausprägung seit dem 12. Lebensjahr 

 

Fragebogen: 

 

Diagnosekriterium: 

Diagnosekriterium Item Kriterium erfüllt 
jetzt 

Angst vor Gewichtszunahme oder Verhalten, 
das einer Gewichtszunahme entgegensteht j03 ≥ 1   ODER  

j04 ≥ 1   _____ 

 
 

 
Ja           Nein  

  

Item 

j03 

Item 

f03 

 X 

X 
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Diagnostische Systeme lassen in ihren Formulierungen eine Reihe von Fragen offen, so auch der ICD-10. 

Um eine sinnvolle Diagnostik zu gewährleisten, haben wir den Text der ICD-10 im Kontext der aktuellen 

Forschung interpretiert, und einige Punkte wie folgt gehandhabt. 

1. Zur Bestimmung des kritischen Untergewichts haben wir keinen expliziten BMI-Wert als 

Untergrenze des Normalgewichts festgelegt. Dies wird aus unserer Sicht den unterschiedlichen 

Gewichtsbereichen von Jugendlichen und von Frauen und Männern nicht gerecht. Daher legen wir 

die Verteilung des BMI in der allgemeinen Bevölkerung zu Grunde und definieren grundsätzlich das 

5.Perzentil als Grenze für das Untergewicht. Dies entspricht dem Wert, unter dem der BMI bei fünf 

Prozent der Personen in jüngerem Alter in Bevölkerungsstudien liegt. Ab dem 17. Lebensjahr wird 

der Grenzwert getrennt für Männer und Frauen in allen Altersgruppen gleich angesetzt (17.6 bei 

Frauen, 18.6 bei Männern) und entspricht in etwa dem in der ICD-10 erwähnten Grenzwert. 

2. Auch wenn in der ICD-10 im Hinblick auf Essattacken der Kontrollverlust nicht explizit erwähnt wird, 

impliziert der Text doch das Vorliegen eines Kontrollverlusts.  Daher wurde die Definition der 

Essattacken in der ICD-10 an die Definition des ED-Quest-Diagnosen-Algorithmus für DSM-5 

angepasst.  

3. Die ICD-10 macht keine Angaben, wie häufig Essattacken oder gegensteuernde Maßnahmen zur 

Erfüllung der Kriterien für Bulimia nervosa auftreten sollten. Auch hier haben wir uns der Definition 

des DSM-5 angeschlossen und ein Häufigkeitskriterium von einmal pro Woche über drei Monate zu 

Grunde gelegt. 

Die aktuelle Forschung differenziert weitere Essstörungen, die in der ICD-10 nur sehr unspezifisch unter 

„andere“ oder „nicht näher bezeichnete“ Essstörungen kodifiziert werden können. Wir empfehlen, für 

Binge-Eating-Störung, Vermeidend / restriktive Störung der Nahrungsaufnahme, Ruminationsstörung und 

einer Reihe weiterer Störungen den ED-Quest-Diagnosealgorithmus für DSM-5 heran zu ziehen. 
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ED-Quest-Diagnose Anorexia nervosa nach ICD-10 (AN; F50.0) 

Geschlecht: weiblich □  männlich □ 

Diagnosekriterium Item Kriterium erfüllt 
jetzt 

1. Zu niedriges Körpergewicht  
 
        BMI jetzt = kg/m2:_______________(j1a, j1f) 

 

 

Alter jetzt:______ 

BMI jetzt:_______ 

 

Alter BMI 
Frauen 

BMI 
Männer 

10-12 ≤14.9 ≤15.0 

13-14 ≤16.0 ≤16.3 

15-16 ≤16.8 ≤17.2 

ab 17 ≤17.6 ≤18.6 

 
 
 
 
Ja □           Nein □   

2A. Vermeidung hoch kalorischer Speisen j07 ≥ 1_____ODER  

j58a ≥ 1_____ 

 
 
Ja □           Nein □ 

2B. Eine oder mehrere gegensteuernde 
Maßnahmen  

 

Erbrechen j52a ≥ 1   ODER 

Laxantien j53a ≥ 1   ODER 

Diuretika j54a ≥ 1   ODER 

Appetitzügler j55a ≥ 1   ODER 

Schilddrüsenmedikamente j56a ≥ 1   ODER 

Insulinbehandlung j57b ≥ 1   ODER 

Körperliche Aktivität j59a ≥ 1   ODER 

Einläufe j60a ≥ 1   ODER 

Brechmittel j61a ≥ 1    

 
 
 
Ja □           Nein □ 

3. Körperschemastörung, Angst zu dick zu 
werden, Abhängigkeit des Selbstwertgefühls 
von Gewicht und Figur, niedrige 
Gewichtsschwelle 

 
Wunschgewicht  
        BMI = kg/m2:_______________(j1d, j1f) 

 
 

j03 ≥ 1_____ODER  j04 ≥ 1_____ ODER 

j05 ≥ 1_____ODER  j09 ≥ 1_____ ODER 

j10 ≥ 1_____ODER  Wunschgewicht BMI < 15  

 
 
 
Ja □           Nein □ 

4. Amenorrhoe bei Frauen 
 
 
Interesseverlust an Sexualität bei Männern 
 

Frauen: j43b = „ja“ ODER j43c = „ja“  

ODER j43d = „ja“ 

Männer: j31___ ≥ 2 

 
 
Ja □           Nein □ 

Kriterien für Diagnose AN erfüllt (alle Kriterien mit ja beantwortet) Ja □           Nein □ 

 

Mind. eine Frage mit 1-4 kodiert?    □ Binge-eating/purging Typ            

Alle Fragen mit 0 kodiert?                  □ Restriktiver Typ  

 

 

 

 

 

Wenn keine Diagnose AN vorliegt, Vorliegen einer Atypischen AN prüfen. 

 

Item    

j12a Objektive Essanfälle 0 1 - 4 

j52a Erbrechen 0 1 - 4 

j53a Laxantien 0 1 - 4 

j54a Diuretika 0 1 - 4 

j55a Appetitzügler 0 1 - 4 

j56a Schilddrüsenmedikamente 0 1 - 4 

j57b Insulinbehandlung 0 1 - 4 

j60a Einläufe 0 1 - 4 

j61a Brechmittel 0 1 - 4 
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Atypische AN (F50.1) 

Diagnosekriterium Item Kriterium erfüllt 
jetzt 

 
Untergewicht 

Kriterium 1 der AN erfüllt 

  

 

Ja □             Nein □   

 
Ein weiteres Kriterium der AN  

Kriterium 2A der AN erfüllt__ ODER    

Kriterium 2B der AN erfüllt__ ODER  

Kriterium 3 der AN erfüllt__ 

 
 
Ja □             Nein □   

Kriterien für Atypische AN  erfüllt (alle Kriterien mit ja beantwortet) Ja □             Nein □ 

 
Kein Untergewicht 

BMI liegt über dem in Kriterium 1 der AN festgelegten BMI 

  

 

Ja □             Nein □   

Höchstgewicht 
  BMI max = kg/m2:_______(j1b, j1f) 

Maximaler BMI UND 

BMI jetzt  25 

 
Ja □             Nein □   

 
Weitere Kriterien der AN erfüllt 

Kriterium 2A der AN erfüllt__ UND    

Kriterium 2B der AN erfüllt__ UND    

Kriterium 3 der AN erfüllt__ 

 
Ja □             Nein □   

Kriterien für Atypische AN  erfüllt (alle Kriterien mit ja beantwortet) Ja □             Nein □ 

 

ED-Quest-Diagnose Bulimia nervosa nach ICD-10 (BN; F50.2) 

Diagnosekriterium Item Kriterium erfüllt 
jetzt 

1A. Objektive Essanfälle 
und Kontrollverlust 
 

j12a ≥ 1_____UND j12c mindestens 1000 kcal_____ UND j13 ≥ 1_____                
 
Ja □             Nein □   

1B. Häufigkeit der 
Essanfälle 

 
j12d ≥ 1 

 
Ja □             Nein □   

1C. Beschäftigung mit 
Essen, Gier nach 
Nahrungsmitteln 
 

j12b ≥ 1_____ ODER j25 ≥ 1_____ ODER j26 ≥ 1_____  

 
Ja □             Nein □   

2A. Gegensteuernde 
Maßnahmen 

 

j52a ≥ 1_____ ODER j53a ≥ 1_____ ODER j54a ≥ 1_____ ODER 
j55a ≥ 1_____ ODER j56a ≥ 1_____ ODER j57b ≥ 1_____ ODER 
j58a ≥ 1_____ ODER j59a ≥ 1_____ ODER j60a ≥ 1_____ ODER 
j61a ≥ 1_____ 

 
 
Ja □             Nein □ 

2B. Häufigkeit von 
gegensteuernden 
Maßnahmen  

j52b ≥ 1_____ ODER j53b ≥ 1_____ ODER j54b ≥ 1_____ ODER 

j55b ≥ 1_____ ODER j56b ≥ 1_____ ODER j57c ≥ 1_____ ODER 

j58b ≥ 1_____ ODER  j59b ≥ 1_____ODER j60b ≥ 1_____ ODER 

j61b ≥ 1_____ (ODER Kombination ≥ 1_____) 

 
 
 
Ja □             Nein □ 

3. Angst zu dick zu werden, 
niedrige Gewichtsgrenze  

 
Wunschgewicht 
BMI =  kg/ m² ___ (j1d;j1f) 
 

j03 ≥ 1 _____  ODER j04 ≥ 1 _____ ODER 

Wunschgewicht BMI < 15 

 
 
 
Ja □             Nein □ 

Kriterien für Diagnose BN erfüllt (alle Kriterien mit ja beantwortet) Ja □          Nein □ 

 

Wenn keine Diagnose BN vorliegt, Vorliegen einer Binge-Eating- Störung oder Atypischen BN prüfen 
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ED-Quest-Diagnose Binge-Eating-Störung nach ICD-10 (BES) 

 
Diagnosekriterium 

Item Kriterium erfüllt 
jetzt 

 
Symptome einer BN ohne 
gegensteuernde Maßnahmen 
 

Kriterium 1A der BN erfüllt_____ UND          

Kriterium 1B der BN erfüllt_____ UND       

Kriterium 1C der BN erfüllt_____ UND 

Kriterium 3 der BN erfüllt_____  

 

 

Ja □             Nein □ 

 
 

 Kriterium 2A der BN NICHT erfüllt_____ UND          

Kriterium 2B der BN NICHT erfüllt_____        

 

Ja □             Nein □ 

     

Kriterien für Diagnose BES erfüllt (alle Kriterien mit ja beantwortet) Ja □             Nein □ 

 
 

Atypische BN (F50.3) 

Diagnosekriterium Item Kriterium erfüllt 
jetzt 

 
 
BN geringerer Häufigkeit oder 
begrenzter Dauer 

Kriterium 1A der BN erfüllt_____ UND          

Kriterium 1C der BN erfüllt_____ UND       

Kriterium 2A der BN erfüllt_____ UND 

Kriterium 3 der BN erfüllt_____  

   

 
 
 
Ja □             Nein □  

 Kriterium 1B der BN NICHT erfüllt_____ ODER          

Kriterium 2B der BN NICHT erfüllt_____        

 

 
Ja □             Nein □ 

Kriterien für Atypische BN  erfüllt (alle Kriterien mit ja beantwortet) Ja □             Nein □ 

 


